

Отзыв на автореферат диссертации Кочиной Светланы Константиновны на тему: «Теория, методология и инструментарий экономической диагностики промышленного предприятия», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Экономический анализ и диагностика деятельности промышленных предприятий всегда занимали значимое место в достижении успешной реализации управлеченческих функций, поскольку благодаря этому, выявлялись слабые и уязвимые аспекты функционирования, проводилась оценка достижения намеченных планов, а также результативности реализации различных бизнес-проектов, определялись перспективы развития и тренды стратегического управления и др. Учитывая тот факт, что современная бизнес-действительность принимает и подстраивается к новым ракурсам трансформации экономических процессов (цифровизации, наращиванию нематериальных активов и ресурсов, решению приоритетных социальных и экологических проблем, усилию инновационной активности), руководство промышленных предприятий не может это обойти стороной и вынуждено не только преобразовывать свой функционал, но и применять новый методический инструментарий диагностирования.

В результате этого определяется целесообразность проработки теоретико-методологических граней и создания улучшенного методического аппарата экономической диагностики промышленных предприятий, который бы не просто учитывал комплекс условий внешнего и внутреннего окружения, а формировал положительный вектор их действия в целях повышения эффективности хозяйственной деятельности. Данное обстоятельство подчеркивает актуальность выбранной темы для диссертационного исследования.

Автор грамотно и четко определяет объект и предмет исследования. Заслуживает отдельного внимания применяемый в работе широкий и многогранный методический аппарат, включающий системный, диалектический и холистический подходы, методы сравнения и аналогии, факторный и корреляционный анализ, а также моделирование и прогнозирование. Углубленному научному исследованию предмета диссертации способствует обращение автора к междисциплинарному формату изучения темы: рассмотрены подходы современных теорий развития промышленных экономических систем, методологии системного исследования взаимосвязанных явлений и процессов новой экономической среды.

Акцентируем свое внимание на следующих положениях, выносимых на защиту:

1) представлены и охарактеризованы значимые явления и процессы, формирующие новую экономическую бизнес-реальность, которая определяет ключевые закономерности и вектора развития промышленных предприятий (страницы 14-16);

2) предложена когнитивная модель исследования экономической диагностики промышленного предприятия, включающая парадигмальный, концептуальный и методический уровни, что впоследствии позволило содержательно уточнить цели, задачи и функции диагностирования (страницы 17-18);

3) представлены концептуальные положения по разработке нового аппарата экономической диагностики промышленного предприятия, основу которого составляет требование новой экономики – отождествление предприятия био-социотехническому организму (страницы 18-19);

4) исследованы и систематизированы принципы проведения экономической диагностики промышленного предприятия, выделены четыре основные группы: фундаментальные, учитываемые, рыночные и рабочие (страницы 20-21);

5) обосновано применение такой дефиниции, как «бизнес-архитектура», выступающей в роли методологической предпосылки для формирования аппарата экономической диагностики промышленного предприятия (страницы 22-23);

6) аргументировано использование совокупности параметров-дескрипторов для осуществления экономической диагностики промышленного предприятия (страницы 23-25);

7) разработана авторская методика экономической диагностики промышленного предприятия, где для определения значений параметров-дескрипторов предложен метод семантического дифференциала, что дает возможность оценить дизайн-мышление, функциональную эстетику, адаптивность БА, ее безопасность, устойчивость и триггерную чувствительность (страницы 25-28);

8) представлена трехэтапная технология проведения экономической диагностики промышленного предприятия: преддиагностика, непосредственно сама диагностика, постдиагностика, по завершению чего определяются реперные точки в функционировании бизнес-процессов (страницы 28-30);

9) обоснована роль триггеров, препятствующих гармонизации бизнес-

архитектуры промышленного предприятия, а также целесообразность их учета в рамках устранения несоответствий и дисбалансов (страница 31);

10) предложено использовать механизм организационной терапии, включающий в себя традиционные и современные приемы, направленный на устранение диспропорций в элементах бизнес-архитектуры предприятия (страницы 32-33).

Автореферат производит положительное впечатление логичным изложением анализируемых вопросов, дает представление о неоспоримости научной новизны, достоверности и обоснованности полученных итогов исследования.

Проведенное исследование способствовало получению автором ряда научных результатов, практическая значимость которых заключается в разработке и апробации нового методического инструментария проведения экономической диагностики промышленного предприятия, что подтверждается их использованием в работе Министерства экономического развития и промышленности Белгородской области, а также целого ряда промышленных предприятий разной отраслевой принадлежности.

Стоит отметить широкую географию научно-практических конференций, где были одобрены значимые положения диссертации. Помимо этого основные результаты диссертации были отражены в рецензируемых научных изданиях рекомендованных ВАК РФ (18 статей), в международных базах Scopus и WoS (4 статьи), монографиях (9, в том числе 1 персональной). Общее количество научных работ по теме исследования – 63, объемом 52,31 п.л.

Знакомство с авторефератом позволило констатировать, что диссертация С.К. Кочиной является оригинальной и творческой, высоконаучной квалифицированной работой. В свою очередь хотелось бы уточнить несколько моментов по таблице 5 (страница 24): во-первых, каким образом определялись требуемые значения по параметрам пропорциональности бизнес-архитектуры, а, во-вторых, представленные пропорции являются ли универсальными для промышленных предприятий, несмотря на их размер и отраслевую принадлежность.

В заключении отметим, что указанное замечание не влияет на общую положительную оценку теоретической и практической значимости диссертационного исследования.

По своему содержанию и научно-теоретическому уровню диссертационная работа Кочиной Светланы Константиновны полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постанов-

ление Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

03.05.2024 г.

Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры институциональной экономики и инвестиционного менеджмента ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», научная специальность 08.00.01 – Экономическая теория



Снимщикова Ирина Викторовна

Подпись Снимщиковой И.В. заверяю:



Отдела Кадров
М.И. Удовицкая

Контактные данные лица, подготовившего отзыв:

Снимщикова Ирина Викторовна – профессор, доктор экономических наук (08.00.01 – Экономическая теория), профессор кафедры институциональной экономики и инвестиционного менеджмента Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина»

Почтовый адрес: 350044, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Калинина, д. 13

Телефон: +7 928 431 95 40

E-mail: snimschikovaiv@gmail.com